

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Юридический институт
Кафедра «Предпринимательское, конкурентное и экологическое право»

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Зав. кафедрой ПКиЭП

_____ В.В. Кванина

_____ 2019 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА
ЮУрГУ – 40.03.01.2015. Ю-432

Научный руководитель
выпускной квалификационной
работы
Пушкарев Игорь Петрович
канд. юрид. наук, доцент

_____ 2019 г.

Автор выпускной
квалификационной работы
Патрина Валентина Алексеевна

_____ 2019 г.

Нормоконтролер
Спиридонова Алена Вячеславовна
канд. юрид. наук, доцент

_____ 2019г.

Челябинск 2019

ОГЛАВЛЕНИЕ

	ВВЕДЕНИЕ.....	2
Глава 1	ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ УСТАВНОМ КАПИТАЛЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА	
1.1	Понятие и функции уставного капитала акционерного общества	5
1.2	Размер уставного капитала акционерного общества	13
Глава 2	ФОРМИРОВАНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА	
2.1	Процедура формирования уставного капитала акционерного общества.....	22
2.2	Вклады в уставной капитал акционерного общества	31
Глава 3	ИЗМЕНЕНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА	
3.1	Увеличение уставного капитала акционерного общества.....	40
3.2	Уменьшение уставного капитала акционерного общества	47
	ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	59
	БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	62

ВВЕДЕНИЕ

Институт акционерного общества представляет собой достаточно значимую составную часть как гражданского, так и корпоративного права. Во многом это связано с тем, что структура акционерного общества дает возможность накапливать значительные денежные средства, которые могут поступать от многих лиц.

Появляясь акционерные общества начали еще в начале XVII в. в результате слияния нескольких организаций, ведущих сходную деятельность. Однако основное развитие данная организационно-правовая форма предпринимательской деятельности получила в середине XIX в., когда в результате массовой постройки железных дорог стало возможным укрупнение бизнеса, который из-за больших объемов и необходимых средств стало трудно, а зачастую и невозможно вести на основе одного только личного капитала предпринимателя.

В настоящее время акционерные общества также имеют многие преимущества по сравнению с прочими формами предпринимательской деятельности. В первую очередь, это возможность привлечения дополнительных финансовых средств, необходимых для увеличения уставного фонда акционерного общества и его дальнейшего развития. Помимо этого, данная организационно-правовая форма деятельности дает возможность всему коллективу организации стать ее акционерами, что улучшает результаты их труда. Также акционерами могут стать поставщики организации и иные ее партнеры, что создает общую заинтересованность в результатах деятельности акционерного общества.

Следовательно, акционерные общества позволяют наиболее эффективно использовать как материальные, так и человеческие ресурсы, оптимально сочетая личные и имущественные интересы всех его акционеров.

В структуре финансовых средств акционерного общества достаточно важную роль играет уставной капитал.

Его значимость определяется тем, что в первую очередь уставной капитал является стартовой величиной финансовых вливаний, которая позволяет акционерному обществу начать деятельность, а затем представляет собой наиболее устойчивую часть финансового пассива организации, поэтому недооценивать роль уставного капитала в деятельности акционерного общества нельзя.

Однако многие исследователи полагают, что в настоящее время в сфере правового регулирования процессов формирования уставного капитала акционерных обществ, а также изменения его размеров имеются существенные недоработки и проблемы как теоретического, так и практического характера, которые необходимо решить. Следовательно, изучение и анализ особенностей правового режима уставного капитала акционерных обществ является на сегодняшний день достаточно актуальным, что и обусловило выбор темы данной выпускной квалификационной работы.

Рассматривая степень разработанности данной тематики в юриспруденции, необходимо отметить, что ее изучение началось сравнительно недавно, в связи с переходом нашей страны на рыночную экономику. В частности, данная дипломная работа основывается на исследованиях таких ученых, как Г.В. Алексеев, М.Н. Барышников, В.И. Добровольский, С.В. Катрич, А.А. Кудачкина, О.В. Осипенко, А.В. Павлюк, и других, уделявших внимание вопросам изучения правового режима уставного капитала акционерных обществ.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе формирования и изменения уставного капитала акционерного общества.

Предметом исследования выступают нормы современного российского законодательства, касающиеся правового режима уставного капитала акционерного общества.

Цель данной выпускной квалификационной работы состоит в анализе института уставного капитала акционерных обществ в нашей стране на современном этапе.

Для достижения поставленной цели, необходимо решить несколько задач:

- дать общую характеристику понятия уставного капитала АО, а также функций, которые он выполняет;
- рассмотреть размер уставного капитала АО, в том числе минимальный, а также сравнить размеры уставного капитала АО в нашей стране и за рубежом;
- проанализировать процесс формирования уставного капитала АО;
- изучить способы изменения уставного капитала АО.

Основные методы научного познания, используемые в работе - метод сравнительно-правового анализа и формально-юридический метод.

Нормативно-правовую основу исследования составляют нормативные правовые акты и иные официальные акты Российской Федерации, в которых отражена данная тематика.

Практическая значимость данного исследования заключается в том, что его можно использовать в качестве материала для самоподготовки студентов юридических вузов.

Структура выпускной квалификационной работы соответствует целям и задачам исследования и состоит из введения, основной части, состоящей из трех глав, заключения и списка использованных в работе источников.

ГЛАВА 1 ПРАВОВОЙ РЕЖИМ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

1.1 Понятие и функции уставного капитала акционерного общества

Прежде, чем рассматривать понятие и функции уставного капитала акционерного общества, целесообразно изучить понятие и важнейшие характеристики самого акционерного общества как особой организационно-правовой формы предпринимательской деятельности.

В современной правовой науке выделяются несколько признаков, которым соответствует акционерное общество, как особая организационная форма.

Они содержат в себе как общие признаки, характерные для любого юридического лица (единство организации, имущественная обособленность, имущественная ответственность по взятым на себя обязательствам, а также право выступать от своего имени при разрешении споров в судах), так и частные признаки, согласно которым акционерное общество представляет собой особый вид коммерческой организации, а также специальные признаки, исходя из которых акционерное общество представляет собой особую разновидность хозяйственного общества и конститутивные признаки, то есть особые свойства акционерного общества, определяющие его отличия от других организационно-правовых форм¹.

Конститутивным признаком акционерного общества, исходя из данной классификации, является разделение его уставного капитала на равное количество долей, каждая из которых выражена эмиссионной ценной бумагой - акцией. Следовательно, только акционерное общество имеет право выпускать акции, а его правовое положение и организационно-правовая форма во многом обусловлено данным обстоятельством.

¹ Ломакин Д.В. Очерки теории акционерного права и практики применения акционерного законодательства. М.: Статут, 2005. С. 139.

Общие нормы и правила, определяющие правовое положение акционерного общества, а также права и обязанности его акционеров, закреплены в главе 6 Гражданского кодекса РФ¹.

Более детальное регулирование данных параметров и характеристик осуществляется соответствующим Федеральным законом².

В частности, ст. 96 Гражданского кодекса РФ определяет акционерное общество, как хозяйственное общество, уставной капитал которого разделен на определенное число акций, владельцы которых (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций³.

В свою очередь, в соответствующем Федеральном законе акционерным обществом (АО) признается коммерческая организация, созданная одним либо несколькими лицами, уставной капитал которой разделен на то или иное количество акций.

Эти акции закрепляют обязательственные права участников общества (акционеров) по отношению к АО⁴.

В настоящее время существует несколько видов акционерных обществ:

- публичные – общества, акции и ценные бумаги которого, конвертируемые в его акции, публично размещаются, то есть путем открытой подписки или публично обращаются;

- непубличные – общества, акции которого распределяются только среди учредителей или заранее определенного круга физических и юридических лиц.

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ // СЗ РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

² Федеральный закон «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 1.

³ Абова Т.Е. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. М.: Юрайт, 2017. С. 82.

⁴ Юридический энциклопедический словарь / под общ. ред. В.Е. Крутских. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2016. С. 79.

Что касается уставного капитала АО, он представляет собой тот финансовый минимум, без которого акционерному обществу невозможно начать свою деятельность, его первоначальное денежное имущество¹.

Поэтому Гражданский кодекс РФ, как и Федеральный закон «Об акционерных обществах» в качестве основного условия создания акционерного общества указывают то, что оно должно иметь уставной капитал, образующий финансовую базу деятельности любого типа АО.

Что касается определения данного понятия, в научном сообществе долгое время велись и ведутся споры о том, что же представляет собой уставной капитал акционерного общества и каковы его основные функции, то есть что они из себя представляют.

Во многом подобное несовпадение мнений объяснялось тем, что законодательство РФ, а также различные исследователи, давая трактовку уставного капитала акционерного общества, основывались на разных его аспектах и критериях.

В частности, Гражданский кодекс РФ трактует уставной капитал акционерного общества, как некую условную величину, составляющую первоначально сумму номинальной стоимости его акций, которая с течением времени может изменяться в сторону увеличения либо уменьшения².

Интерпретируя ст. 99 ГК РФ, можно сказать, что уставной капитал АО представляет собой величину в денежном выражении, которая равна суммарной цене номинала всех акций, купленных акционерами АО. Статья 25 п.1 закона «Об акционерных обществах» определяет уставной капитал АО, как номинальную стоимость всех его акций.

Также уставной капитал может определяться, как оценка минимальной стоимости всех вкладов участников АО.

¹ Миронова К.В. Уставной капитал акционерного общества как гарантия обеспечения прав кредиторов // *Общественные и гуманитарные науки*. 2015. № 27. С. 223.

² Абова Т.Е. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. М.: Юрайт, 2017. С. 104.

Они вносятся, согласно учредительному договору, размер капитала, необходимого для создания АО, который закреплен в уставе акционерного общества¹.

Также данное понятие может трактоваться, как совокупность вкладов (в ее денежном выражении) акционеров в имущество при создании акционерного общества, обеспечивающая финансовые аспекты его деятельности и соответствующая размерам, определенным действующим законодательством, а также учредительными документами АО.

На основании данных трактовок, можно создать собственное определение данного понятия, согласно которому уставной капитал акционерного общества представляет собой совокупность финансовых и материальных средств АО, является основой его деятельности и состоит из номинальной стоимости акций, приобретенных акционерами.

До принятия современного законодательства понятие «уставной капитал» не в нормативных правовых актах СССР и теоретической литературе того времени не использовалось, заменяясь понятием «уставного фонда».

При этом уставной фонд определял скорее экономическую, нежели правовую характеристику акционерного общества.

Под данным понятием понималась денежная оценка закрепленных за той или иной организацией или предприятием основных фондов и оборотных средств, состоящих на ее балансе в тот или иной период времени².

Дополнительную сложность в трактовку понятия как уставного капитала АО, так и самого акционерного общества вносит и тот факт, что в конце 20-х - начале 30-х гг. в СССР акционерные общества были реорганизованы в государственные объединения.

¹ Арустамов Э.А. Основы бизнеса. М.: Дашков и К, 2009. С.104.

² Ионцев М.Г. Акционерные общества (АО): Правовые основы. Имущественные отношения. Управление и контроль. Защита прав акционеров. М.: Ось-89, 2009. С. 79.

Исключением являлись только некоторые внешнеэкономические структуры, являвшиеся акционерными обществами - ВАО «Интурист», Ингосстрах СССР и др.

Эти общества работали на международной арене, а для зарубежных партнеров сотрудничать с АО было более привычно¹.

Что касается экономической и правовой природы уставного капитала, как основы функционирования акционерных обществ, в советский период она рассматривалась в основном на примере зарубежного законодательства и ему не уделялось достаточного внимания в правовой науке того времени.

В частности, данное понятие трактовалось, как капитал, размер которого закрепляется в уставе акционерного общества», либо как бухгалтерский шифр, выражающий имущество, которое должно быть в АО, а не то, что реально существует².

Следовательно, любые определения данного понятия не отражали в полной мере его сути и не являлись исчерпывающими³.

Что касается функций уставного капитала акционерного общества, большинство ученых выделяет три из них:

1. Гарантийная функция уставного капитала, которая многими исследователями определяется, как основная. Согласно данной функции, уставный капитал АО является гарантом выполнения обязательств акционерного общества перед кредиторами, поставщиками, потенциальными клиентами и другими субъектами экономической жизнедеятельности.

Также она определяет минимальный размер имущества, гарантирующий удовлетворение их интересов;

¹ Могилевский С.Д. Корпорации в России: Правовой статус и основы деятельности: учеб. пособие. М.: Дело, 2006. С. 21.

² Барышников М.Н. История делового мира России: пособие для студентов вузов. М.: Аспект Пресс, 1994. С. 93-95.

³ Степанов С.А. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации (учебно-практический). Части первая, вторая, третья, четвертая. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2016. С.529.

2. Материально-обеспечительная (по классификации В.В. Долинской - базообразующая)¹ функция начального капитала.

Она необходима для создания акционерного общества и формирования материальной основы для его эффективной деятельности. Данную основу составляет внесенное в оплату вклада имущество.

3. Распределительная функция уставного капитала, которая устанавливает долю каждого акционера в доходе (прибылях), получаемом от деятельности акционерного общества и определяет степень участия акционера в его деятельности, если подобное отражено в уставе АО.

С помощью данной функции высчитывается размер дивидендов, выплачиваемых акционерам².

Большинство современных ученых сходятся на том, что данные функции уставного капитала являются основными.

Однако некоторые авторы дополняют этот перечень. К примеру, М.Г. Ионцев полагает, целесообразно выделять дополнительную, контрольную функцию.

Исходя из данной функции, уставной капитал (точнее его размер) является достаточно наглядным показателем эффективности деятельности акционерного общества³.

Исследуя эти функции, можно заметить, что обеспечительная функция уставного капитала удовлетворяет как интересы учредителей АО, так и самого этого общества как юридического лица, ведь без уставного капитала, профинансированного (оплаченного) учредителями, невозможна деятельность акционерного общества, а без эффективного функционирования предприятия его акционеры не получают дивиденды.

¹ Долинская В.В. Акционерное право: общие положения и тенденции. М.: Волтерс Клувер, 2006. С. 91.

² Гражданское право: учебник. Ч. I / под ред. А.П. Сергеева. М.: Проспект, 2012. С. 98.

³ Ионцев М.Г. Акционерные общества (АО): Правовые основы. Имущественные отношения. Управление и контроль. Защита прав акционеров. С. 112.

При этом акционеры также заинтересованы и в наращивании уставного капитала АО, его материальной базы, так как этим они могут увеличить собственную прибыль от получения дивидендов.

Цель распределительной функции проявляется, в первую очередь, в том, что она регулирует различные виды корпоративных и имущественных отношений между участниками акционерного общества, а также между ними и самим обществом.

Что касается гарантийной функции, ее цель скорее внешняя, чем внутренняя. В.В. Долинская полагает, что существует несколько базовых мер, призванных закрепить выполнение уставным капиталом акционерного общества гарантийной функции, которые тем или иным способом отражены в законодательстве практически всех государств¹.

Подобные меры включают в себя:

- сам факт создания акционерного капитала, если при этом соблюдались правила о первичном размещении и оплате акций;
- удержание в собственности имущества, по крайней мере, на уровне предусмотренного в уставе размера уставного капитала АО.

Об этом свидетельствует требование к соотношению величин чистых активов АО и его уставного капитала, а также распределение в качестве дивидендов исключительно чистой прибыли АО.

Анализ свидетельствует, что в современном законодательстве имеется несколько базовых критериев, которые способствуют выполнению уставным капиталом гарантийной функции²:

- закрепление в законодательстве минимального размера уставного капитала акционерного общества;
- содействие процессу формирования уставного капитала, заявленного в учредительном документе ОА;

¹ Долинская В.В. Акционерное право: общие положения и тенденции. С. 94.

² Шашкова А.В. Предпринимательское право: учебник для академического бакалавриата. М.: Юрайт, 2019. С. 109.

- обеспечение совпадения реальной стоимости вкладов в уставный капитал АО их номинальной оценке;

- сохранение стоимости имущества АО на уровне не ниже размера уставного капитала;

- Охрана прав кредиторов, если по тем или иным причинам уставной капитал АО будет изменен в сторону увеличения или уменьшения¹.

Судебная практика свидетельствует, что зачастую минимальный уставной капитал АО вместе с другими признаками может быть доказательством того, что организация является фиктивной, либо создана для отмывания денег².

Примером этому является постановление Арбитражного суда Московского округа от 29.05.2017 № Ф05-6622 / 2017 по делу № А 40-119724 / 2016³.

Представители АО обратились в судебные инстанции, дабы признать незаконным ликвидацию данного предприятия. Однако в ходе проверок, которые проводили в том числе и налоговые органы, выяснилось, что размер уставного капитала АО не соответствует минимально необходимой сумме и составляет 7854 рубля, кроме того, у предприятия отсутствуют расходы, характерные для реальной финансово-хозяйственной деятельности, согласно налоговой отчетности. При этом налоги руководством АО уплачивались в минимальных размерах, которые не соответствовали реальным размерам оборота денежных средств. На основании выявленных фактов, суд вынес решение, согласно которому в удовлетворении административного иска представителей АО к Управлению федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Московской области было отказано.

1 Фролов С.А. Гарантийная функция уставного капитала акционерного общества // Представительная власть. 2015. № 14. С. 24-25.

2 Тарасов А.Н. Современные формы корпоративного мошенничества. Практическое пособие. М.: Юрайт, 2016. С. 197.

3 Постановление Арбитражного суда Московского округа от 29.05.2017 № Ф05-6622 / 2017 по делу № А 40-119724 / 2016. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.riskovik.com/riski/nalogovy/full/325/> (дата обращения 07. 05. 2019).

Таким образом, анализ понятия и функций уставного капитала позволяет не только определить его назначение, но и понять принципы установления в современном законодательстве минимального размера уставного капитала акционерного общества, основные способы его формирования, а также причины, исходя из которых величина уставного капитала варьируется в отношении различных видов юридических лиц, чему и будет посвящен следующий параграф данного исследования.

1.2. Размер уставного капитала акционерного общества

В современном законодательстве четко определен минимальный размер уставного капитала акционерного общества. Причем в зависимости от того, а какому виду относится то или иное акционерное общество, его минимальный размер может сильно отличаться.

Исходя из ст. 26 Федерального закона «Об акционерных обществах», минимальный уставной капитал публичного общества равен сумме в 100000 (сто тысяч) рублей. Что касается непубличного общества, согласно данному закону, минимальный уставной капитал данного общества должен составлять сумму в 10000 (десять тысяч) рублей.

Однако практика свидетельствует, что многие из акционерных обществ, чей уставной капитал соответствует минимальным значениям, зачастую создаются для совершения различных махинаций, обналичивания денежных средств, полученных незаконным путем, а также различных злоупотреблений.

Поэтому некоторые исследователи предлагают повысить минимальный размер уставного капитала акционерных обществ, а также закрепить в законодательстве необходимость его внесения в денежной, а не в иной имущественной форме

Подобные меры призваны снизить количество фирм – однодневок и повысить уровень законности в сфере деятельности акционерных обществ¹.

Исходя из ст. 99 Гражданского кодекса Российской Федерации, уставной капитал акционерного общества образует номинальная стоимость акций данной организации, приобретенных его акционерами.

То есть размер уставного капитала АО не является универсальной величиной и определяется несколькими факторами:

- видом акционерного общества;
- имеет ли рассматриваемое акционерное общество те или иные особенности юридического характера, связанные с его созданием;
- занимается ли рассматриваемое акционерное общество каким-либо специфическим видом деятельности².

При этом до 2015 г. минимальный размер уставного капитала открытого акционерного общества был равен 1 000 МРОТ, а закрытого акционерного общества - 100 МРОТ, то есть мог изменяться³.

Как свидетельствует практика, это позволяло уставному капиталу лучше выполнять свою гарантийную функцию, чем сейчас.

Также минимальный размер уставного капитала акционерного общества зависит от вида его деятельности и от того, в результате каких процессов оно было создано. В данном случае акционерное общество может являться:

- обычным (созданным физическими и (или) юридическими лицами, и не относящееся к упомянутым ниже вариантам). В таком случае для определения минимального размера уставного капитала применяются общие правила, исходя из того, является ли данное АО публичным, либо непубличным;

¹ Васильев А.В. Государство, право и рыночная экономика. М.: РАГС, 2019. С. 72.

² Андреев В.К. Корпоративное право современной России. М.: Проспект, 2016. С. 89.

³ Рыженков А.Я. Гражданское право. М.: Юрайт, 2016. С. 329.

- может быть созданным в результате приватизации государственного либо муниципального имущества¹.

В данном случае, исходя из ст. 11 и 37 Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества», величина минимального размера уставного капитала не определена, так как он равен балансовой стоимости активов, которые были приватизированы².

Помимо этого, как следует из ст. 66.2 Гражданского кодекса РФ, минимальный размер уставного капитала АО также зависит от вида его деятельности.

В частности, минимальный размер уставного капитала кредитных организаций, исходя из ст. 11 ФЗ «О банках и банковской деятельности» может колебаться от 1 000 000 000 руб. (для банка с универсальной лицензией) до 300 000 000 руб. (для небанковской кредитной организации – центрального контрагента)³.

В свою очередь, согласно ст. 25 Федерального закона «Об организации страхового дела в РФ», минимальный размер уставного капитала страховой компании, общий для всех подобных организаций, составляет 120 000 000 (120 млн. руб).

Однако в некоторых случаях (в зависимости от объектов страхования) к уставному капиталу данных предприятий и организаций могут быть применены повышающие его коэффициенты.

Следовательно, минимальный размер уставного капитала акционерного общества зависит от многих факторов и регулируется различными нормативными правовыми актами, а зависимости от деятельности той или иной организации, ее вида и специфики создания.

¹ Миронова К.В. Уставной капитал акционерного общества как гарантия обеспечения прав кредиторов. С. 225.

² Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества» от 21 декабря 2001 г. № 178-ФЗ // СЗ РФ. 2002. № 4. Ст. 251.

³ Рыженков А.Я. Гражданское право. С. 330.

В том случае, если размер уставного капитала будет признан несоответствующим минимальным значениям, уполномоченные органы могут отказать акционерному обществу в регистрации¹.

Примером этому является Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 20.03.2014 по делу № А46-8469/2013².

Представители АО обратились в Арбитражный суд Омской области с заявлением к Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы № 12 по Омской области о признании незаконным решения от 25.04.2013 об отказе в государственной регистрации юридического лица в случае несоответствия заявленного размера уставного капитала его реальным значениям, а также непредставления необходимых для государственной регистрации документов.

Представители АО также указывали на необходимость обязать регистрирующий орган в кратчайшие сроки устранить допущенные нарушения прав и законных интересов акционерного общества путем внесения в Единый государственный реестр юридических лиц сведений о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы данного юридического лица.

Однако в ходе разбирательства было выяснено, что размер уставного капитала данного юридического лица не соответствует значениям, закрепленным в законодательстве.

Решением суда от 10.09.2013 заявление общества не удовлетворено. Постановлением Восьмого арбитражного апелляционного суда от 18.11.2013 решение оставлено без изменения³.

¹ Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. М.: Издание Тихомирова М.Ю., 2015. 96 с.

² Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 20.03.2014 по делу № А46-8469/2013. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/420378512> (дата обращения 07. 05. 2019).

³ Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 20.03.2014 по делу № А46-8469/2013. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/420378512> (дата обращения 07. 05. 2019).

Что касается законодательства зарубежных стран, акционерные общества (компании, корпорации) рассматриваются в нем как высшая форма предпринимательского объединения, основой которой является объединение капитала¹.

За рубежом используется две модели, определяющие особенности законодательства об акционерных обществах:

- европейская модель, базирующаяся на Директивах ЕС, призванных создать систему унифицированных норм законодательства государств - членов ЕС, а также регламентирующих правовое положение акционерного общества;

- американское корпоративное законодательство, также используемое Японией, которое во многом отличается от европейской модели².

В частности, в ЕС под уставным капиталом понимается та номинальная денежная сумма, которая подлежит внесению акционерами в качестве вознаграждения за приобретение членства в акционерном обществе.

При этом правовому регулированию уставного капитала вообще и его размеру в частности придается особое значение³.

К примеру, п. 2 ст. 4 Регламента от 8 октября 2001 г. № 2157/2001 о статусе европейского акционерного общества (далее - Регламент) устанавливает размер подписного капитала европейского АО⁴.

Он составляет в сумме не менее 120 тыс. евро, однако сумма может меняться в зависимости от конкретной страны. Примером этого является законодательство Германии, законодательство которой во многом послужило основой для многих нормативных правовых актов ЕС.

¹ Макарова О.А. Корпоративное право: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018. С. 205.

² Макарова О.А. Корпоративное право: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. С. 214.

³ Гражданское и торговое право зарубежных стран: учебник / под ред. Р.А. Курбанова. М.: Проспект, 2016. С. 174.

⁴ Гражданское и торговое право зарубежных стран. С. 181.

В этой стране размер подписного капитала составляет не менее 50 тыс. евро; во Франции - 37 тыс. евро¹.

Вопросам создания, поддержания и изменения уставного капитала акционерного общества посвящена Вторая директива Европейского экономического сообщества от 13 декабря 1976 года № 77/91/ЕЭС (так называемая «Директива о капитале»).

Данная директива применяется только для публичных акционерных обществ и их аналогов, которыми являются, к примеру, публичные компании в Великобритании.

Основной задачей Второй директивы является закрепление правовых гарантий, которые требуются в государствах-членах ЕС от компаний и касаются защиты интересов как их участников, так и третьих лиц в отношении создания акционерных обществ, а также поддержания и изменения их уставного капитала

Данная директива устанавливает минимальный размер уставного капитала публичных акционерных обществ в странах ЕС в размере 25 тыс. евро. При этом страны-члены ЕС вправе установить и больший размер минимального капитала. К примеру, в Германии минимальный уставной капитал АО составляет 50 тыс. евро. В Италии - не менее 100 тыс. евро, в Италии – 80 тыс. евро².

Правовое регулирование уставного капитала в европейском праве прежде всего направлено на создание условий, препятствующих снижению стоимости имущества акционерного общества ниже размера уставного капитала (так называемая «система твердого капитала», которой следует большинство государств – членов ЕС).

Суть этой системы состоит в том, что законодательству европейских стран необходимо содержать нормы о минимальном уставном капитале.

¹ Стародубцева Ю.А. Основы правового режима уставного капитала европейского акционерного общества // Современное право. 2018. № 19. С. 32.

² Гражданское и торговое право зарубежных стран. С. 182.

А также об оплате капитала, его сохранении, порядке его увеличения и уменьшения. Кроме того, «система твердого капитала» выполняет функции предварительного контроля, поскольку контроль над обеспечением интересов акционеров и участников осуществляется уже на стадии создания общества¹.

В свою очередь, законодательство стран англосаксонского права не содержит четких требований к наличию минимального уставного капитала акционерных обществ, да и вообще в данных государствах такое понятие не употребляется. Аналогом европейского акционерного общества в странах общего права являются компании (Великобритания) и предпринимательские корпорации (США). При этом если на право компаний Великобритании оказывает достаточное влияние европейское право (Директивы ЕС), то американское корпоративное право значительно отличается от европейского права.

Необходимо отметить, что законодательство стран англосаксонского права (Великобритания, Ирландия) не содержит четких требований к величине минимального уставного капитала. В отличие от европейской «системы твердого капитала», во многих случаях Великобритания пользуется «системой последующего (ex post) контроля», которая имеет как достоинства, так и недостатки. В частности, в этой системе не создается барьеров для учредителей, но повышается риск банкротства компании.

Интересы кредиторов в такой системе защищаются лишь в случае наступившего или грозящего компании банкротства².

В свою очередь, в США подобием акционерного общества является предпринимательская корпорация.

¹ Стародубцева Ю.А. Основы правового режима уставного капитала европейского акционерного общества. С. 35.

² Гражданское и торговое право зарубежных стран. С. 183.

Для правового регулирования размера уставного капитала этих корпораций также используется «система последующего контроля», принятая в Великобритании.

Первоначально характеристики законодательства США, регулирующие деятельность предпринимательских корпораций, во многом отличались, в зависимости от того или иного штата.

Более того, американское акционерное право развивалось в результате конкуренции между штатами.

В дальнейшем, для унификации норм законодательства штатов о предпринимательских корпорациях Американской ассоциацией адвокатов в 1969 г. был принят Примерный закон о предпринимательских корпорациях (Model Business Corporation Act), на нормах которого в настоящее время основывается законодательство большинства штатов.

Среди законодательных актов, касающихся предпринимательских корпораций, также необходимо выделить Общий закон о корпорациях штата Делавер, Кодекс о корпорациях штата Калифорния и Закон о предпринимательской корпорации штата Нью-Йорк, Кодекс о банкротстве, Федеральные правила гражданского судопроизводства, а также Единообразный торговый кодекс США¹.

Исходя из данных нормативных правовых актов, для корпораций не установлен законодательством минимальный размер уставного капитала. Также в законодательстве США есть несколько видов капитала корпораций: разрешенный к выпуску капитал, выпущенный капитал и оплаченный капитал. При этом, в соответствии с законами штатов уставной капитал предпринимательской корпорации составляют суммы, равные общей номинальной стоимости выпущенных акций, плюс сумма установленного встречного удовлетворения за акции, не имеющие номинальной стоимости².

¹ Гражданское и торговое право зарубежных стран. С. 201.

² Гражданское и торговое право зарубежных стран. С. 208.

Таким образом, экономическую основу любого создаваемого акционерного общества, вне зависимости от его вида и специфики деятельности, составляет уставной капитал. Как правило, он представляет собой минимальный размер имущества акционерного общества, гарантирующего соблюдение интересов его участников.

Основы правового режима уставного капитала акционерного общества включают такие параметры, как определение минимального размера уставного капитала, порядок его оплаты, а также способы изменения величины уставного капитала акционерного общества.

Кроме того, в него включаются механизмы и способы распределения прибыли акционерного общества, (выплата дивидендов и процентов) в пользу акционеров, а также меры, предпринимаемые против банкротства, либо значительной потери финансовых средств.

По нашему мнению, увеличение минимального размера уставного капитала является оправданным шагом, так как это даст ему больше финансовой свободы в хозяйственной деятельности, а также повысит степень законности в сфере деятельности акционерных обществ, так как более высокий размер уставного капитала снизит долю тех фирм, которые создаются для совершения противозаконных действий.

ГЛАВА 2 ФОРМИРОВАНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

2.1 Процедура формирования уставного капитала акционерного общества

Как известно, уставный капитал является одним из базовых, основных показателей, которые позволяют юридическому лицу (в данном случае - акционерному обществу), выполнять хозяйственную деятельность.

Поэтому для акционерного общества формирование и дальнейшее наличие уставного капитала является обязательным, о чем прямо сказано в современном российском законодательстве.

При исследовании сущности уставного капитала достаточно дискуссионным вопросом является перечень источников его формирования.

В соответствии с действующим законодательством, оплата уставного капитала АО в настоящее время возможно не только в денежной форме, но и за счет имущественного вклада.

Исключение составляют объекты интеллектуальной собственности и ноу-хау¹.

Однако в качестве вклада в уставный капитал может быть использовано и право использования такого объекта.

В соответствии со ст. 34 закона об акционерных обществах, а также ст. 66 Гражданского кодекса РФ, в качестве источников для формирования уставного капитала допускаются:

- ценные бумаги,
- ценные вещи;
- имущественные и иные права, имеющие денежную оценку².

¹ Рассолова Т.М. Гражданское право: учебник для вузов. Закон и право, ЮНИТИ-ДАНА, 2010. С. 427.

² Федеральный закон «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 1.

В том случае, если оплата уставного капитала акционерного общества производится имущественным вкладом, законодательство предусматривает особую процедуру независимой оценки стоимости данного вклада.

Данная процедура выполняется советом директоров с привлечением оценщика.

При этом сумма имущества, определенная советом, не может быть выше суммы, установленной оценщиком.

Для имущественных вкладов стоимостью выше обозначенной суммы рыночная при умышленном завышении реальной стоимости имущественного вклада предусмотрена солидарная ответственность по возможным убыткам оценщика и участников общества.

Однако возможность неденежной формы внесения вклада находит понимание не у всех ученых. В частности, к этому достаточно скептически относится Е.А. Суханов.

Обосновывая свою точку зрения, ученый обращает внимание на то, что возможность внесения вклада в уставный капитал любым имуществом, даже принимая во внимание оценку независимым профессиональным оценщиком, приведет только к злоупотреблениям со стороны собственников бизнеса в попытках минимизировать свои предпринимательские риски¹.

Судебная практика также свидетельствует, что на сегодняшний день достаточно распространены случаи внесения в уставный капитал неликвидного имущества, зафиксированы многочисленные факты внесения имущества, реальное наличие которого практически невозможно проверить.

Кроме того, участились случаи внесения в качестве вклада в уставный капитал фиктивных векселей².

¹ Суханов Е.А. Проблемы развития законодательства о коммерческих организациях // Хозяйство и право. 2002. № 5. С. 55.

² Тарасов А.Н. Современные формы корпоративного мошенничества. С.104.

Следовательно, в данном случае речь идет о нарушении ключевого принципа гражданского права - добросовестности участников гражданских правоотношений, что недопустимо.

Рассмотрим процесс формирования уставного капитала акционерного общества более подробно. Как правило, он получается в результате суммирования вкладов каждого участника АО, сделанных им либо при учреждении АО, после покупки акций, или в результате увеличения размера уставного капитала, когда предприятие или организация уже создана и успешно действует. Соответственно, уставной капитал является номинальной суммарной денежной оценкой вкладов всех участников акционерного общества¹.

В законодательстве нашей страны на сегодняшний день нет однозначной трактовки понятия формирование уставного капитала акционерного общества, так как исследований данной тематики проводилось немного.

К примеру, попыталась охарактеризовать данный термин Е.Г. Шутова.

По ее мнению, формирование уставного капитала акционерного общества представляет собой внесение имущественных или денежных вкладов в состав имущества акционерного общества с помощью оплаты акций, выпускаемых обществом при его создании или увеличении уставного капитала².

Однако, хотя автор, безусловно, прав, указывая на то, что уставной капитал формируется при учреждении общества, а затем, в процессе его деятельности, может быть увеличен, данное определение все же не является исчерпывающим, так как не содержит многие важные параметры данного процесса.

Определяя процесс формирования уставного капитала как внесение имущественных или денежных вкладов в состав имущества акционерного общества при помощи оплаты акций, автор не учитывает многие нюансы.

¹ Лукьянцев А.А. Управление акционерным обществом на современном этапе // Правоведение. 2003. № 6. С. 30.

² Шутова Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества: дисс. канд. юрид. наук. М., 2005. С. 11.

В частности, Е.Г. Шутова не берет во внимание, что данный процесс включает в себе не только внесение вкладов участниками АО, но и подразумевает необходимость его государственной регистрации, обсуждение размеров уставного капитала, если он превышает минимальные значения, подписание необходимых документов и т.д.¹.

Помимо этого, данный автор выделяет только два этапа формирования уставного капитала акционерного общества:

1. Размещение акций;
2. Их последующая оплата².

Однако при этом не учитываются такие немаловажные этапы создания акционерного общества, как принятие его учредителями (участниками) решения о формировании уставного капитала и закрепления необходимых сведений о нем в соответствующих документах. Также не берется во внимание государственная регистрация организации, либо внесение изменений в учредительные документы акционерного общества, которые касаются увеличения размеров уставного капитала.

Следовательно, процедура формирования уставного капитала акционерного общества на этапе его создания должна включать дополнительные составляющие:

1. Принятие уполномоченными лицами (учредителями) решения о создании нового АО, а также создание и утверждение ими его учредительных документов, устава, размера уставного капитала и т.д.
2. Размещение акций акционерного общества;
3. Оплата акций, в результате проведения которой формируется уставной капитал АО;
4. Государственная регистрация вновь созданного акционерного общества;

¹ Шутова Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества. С. 82.

² Шутова Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества. С. 84.

5. Внесение изменений в его учредительные документы при увеличении размеров уставного капитала, либо его уменьшении, если первоначально он превышал минимальный размер, установленный для акционерных обществ, а его деятельность была недостаточно успешной¹.

В вопросах регулирования процессов формирования уставного капитала акционерных обществ, отечественные законодатели основываются на европейской правовой традиции, закрепляя на законодательном уровне необходимость формирования так называемого «твердого» уставного капитала в АО².

При этом множество ученых приводят доводы, в которых обосновывают актуальность отмены жестких ограничений (как количественных, так и качественных) в отношении уставного капитала для акционерных обществ, при этом они также апеллируют к зарубежному опыту³.

До оплаты 50% акций, акционерное общество не имеет возможности участвовать в сделках, помимо тех, что непосредственно связаны с его процессом его учреждения. При этом никто из учредителей не может быть освобожден от обязанности внести вклад в уставный капитал АО.

А по прошествии года с момента государственной регистрации, учредители акционерного общества обязаны в полном объеме внести свой вклад в его уставный капитал, если уставом акционерного общества не предусмотрены более короткие сроки.

При этом, как и с минимальным размером уставного капитала, в части сроков полной оплаты уставного капитала в отношении юридических лиц, осуществляющих банковскую, страховую деятельность, деятельность профессиональных участников рынка ценных бумаг.

¹ Осипенко О.В. Актуальные проблемы системного применения инструментов корпоративного управления и акционерного права. М.: Статут, 2018. С. 104.

² Катрич С.В. Юридические характеристики российского бизнеса. Правовые основы предпринимательства. М.: Дело, 2013. С. 71.

³ Осипенко О.В. Актуальные проблемы системного применения инструментов корпоративного управления и акционерного права. С. 104.

А также ряд иных видов деятельности на финансовом рынке, в законодательстве закреплены более короткие сроки для полной оплаты уставного капитала¹.

Согласно ч. 1 ст. 2 закона об акционерных обществах, акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций.

В частности, п.1 ст. 34 Федерального закона «Об акционерных обществах» гласит, что в случае неполной оплаты акций в течение срока, установленного законодательством, право собственности на акции, цена размещения которых соответствует неоплаченной сумме (стоимости имущества, не переданного в оплату акций), переходит к АО. Договором о создании общества может быть предусмотрено взыскание неустойки (штрафа, пени) за неисполнение обязанности по оплате акций.

Неоплаченные акции, собственником которых стало АО, не имеют права голоса и не учитываются при подсчете голосов, по ним не начисляются дивиденды. В течение одного года с момента их приобретения, АО необходимо уменьшить уставной капитал с помощью погашения этих акций. Также возможно продать данные акции по цене не ниже их номинальной стоимости. Если же в предусмотренное законодательством время АО не уменьшит уставной капитал, уполномоченные органы могут ликвидировать данное акционерное общество через суд.

Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 23 апреля 2001 г. № 63 «Обзор практики разрешения споров, связанных с отказом в государственной регистрации выпуска акций и признанием выпуска акций недействительным» гласит, что нарушения требований

Кудачкина А.А. Корпорация в США и акционерное общество в России как субъекты акционерного правоотношения (сравнительно-правовой анализ): дис. канд. юрид. наук. М., 2007. С. 63.

законодательства об условиях формирования уставного капитала общества, являются основанием для признания выпуска акций АО недействительным.

Кроме того, меры ответственности также могут содержаться в договоре о создании акционерного общества.

Если акции не были оплачены в срок, к неплательщикам может быть применено взыскание неустойки (штрафа, пени) за неисполнение взятых на себя обязательств.

При этом многие ученые считают, что правовые нормы, в которых идет речь о сроках внесения вкладов в уставной капитал различных видов хозяйственных обществ, нуждаются в доработке.

В частности, необходимо законодательное закрепление процессов создания и дальнейшего функционирования так называемых накопительных банковских счетов, на которые и поступают денежные средства, представляющие собой вклад в уставной капитал акционерного общества¹.

Именно отсутствие регулирования деятельности подобных счетов на федеральном уровне на сегодняшний день часто является препятствием для эффективного применения норм, касающихся процессов эффективного формирования уставного капитала АО².

Что касается процесса формирования уставного капитала общества с ограниченной ответственностью (ООО), на сегодняшний день минимальная сумма уставного капитала, которая необходима для регистрации ООО составляет 10 000 рублей.

Если сравнивать с АО, уставный фонд публичного акционерного общества установлен на уровне 100 000 рублей, непубличного – 10 000 рублей.

¹ Гражданское право. Том 1 / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: Проспект, 2016. С. 79.

² Добровольский В.И. Анализ и комментарий корпоративного законодательства и современной судебной практики. М.: Wolters Kluwer, 2018. С.118.

Источником формирования уставного капитала ООО является вклад учредителей общества с ограниченной ответственностью.

Это могут быть:

- Денежные средства;
- Ценные бумаги;
- Имущество или имущественные права;
- Прочие права, которые имеют денежную оценку¹.

При этом каждый участник ООО обязан оплатить свою долю в течение срока, который определен договором об учреждении ООО.

Данный период не может быть более 4-х месяцев с момента регистрации юридического лица.

Размер доли каждого участника ООО определяется в виде процентов от общего уставного капитала.

Следует помнить, что каждый учредитель имеет право на приобретенные обществом здания, сооружения, оборудование, оборотные средства в части своей доли в уставном капитале, однако выдача части подобного имущества при выходе из ООО может происходить только при согласии остальных учредителей. В ином случае выходящий участник может претендовать лишь на стоимостное выражение своей доли в приобретенном обществом имуществе. Что касается изменения уставного капитала общества с ограниченной ответственностью, в современном законодательстве закреплена возможность увеличить капитал ООО не ранее, чем собственники полностью его оплатят. Уменьшение уставного капитала осуществляется при помощи уменьшения номинальной стоимости долей каждого из участников с

¹ Уставной капитал при регистрации ООО. Правовой портал Гестион [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gestion.ru/news/gestion/ustavnyy-kapital-pri-registratsii-ooo/> (дата обращения 12. 05. 2019).

сохранением их пропорционального разделения. Однако данная процедура не может уменьшить уставный капитал до размера менее 10 000 рублей¹.

При этом, если после завершения второго года деятельности ООО стоимость его чистых активов станет менее 10 000 рублей, это может привести к его ликвидации.

В данном случае фискальные органы или регистрирующий орган подает заявление в арбитражный суд и если данное решение будет вынесено, ООО ликвидируется².

Таким образом, процесс формирования уставного капитала акционерного общества включает в себя множество этапов, от принятия решения о создании акционерного общества, до изменения размеров его уставного капитала.

Если сравнивать процессы формирования уставного капитала общества с ограниченной ответственностью и акционерного общества, можно сделать вывод, что основное их различие заключается в порядке формирования уставного капитала.

В обществе с ограниченной ответственностью он складывается из долей участников, а в акционерном обществе уставный капитал состоит из акций. При этом доля в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью фактически представляет собой имущественное право участника, а акция является ценной бумагой.

Кроме того, регистрация акций в акционерном обществе представляет собой отдельную процедуру, которая увеличивает стоимость и срок первоначальной регистрации общества.

¹ Отличия АО от ООО. Пик консалт [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pik-consult.ru/uslugi/registraciya/kommercheskie-organizacii/otlichiya-zao-ot-oao/> (дата обращения 12. 05. 2019).

² Уставной капитал при регистрации ООО. Правовой портал Гестион [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gestion.ru/news/gestion/ustavnyy-kapital-pri-registratsii-ooo/> (дата обращения 12. 05. 2019).

Помимо этого, различаются и требования, которые предъявляет законодатель к минимальному размеру уставного капитала акционерного общества и общества с ограниченной ответственностью. У ООО это 10 000 рублей, у публичного акционерного общества - 100 000 рублей, непубличного – 10 000 рублей.

2.2 Вклады в уставной капитал акционерного общества

Чрезвычайно важным вопросом при исследовании сущности уставного капитала акционерного общества является перечень источников его формирования.

В настоящее время, вклад в уставной капитал акционерного общества может производиться не только в виде финансов, но и в виде различного имущества. Исключением являются объекты интеллектуальной собственности, а также ноу-хау, хотя вкладом может являться право использования данного объекта¹.

Исходя из современного законодательства, а точнее ст. 66 Гражданского кодекса РФ, а также ст. 34 Федерального закона «Об акционерных обществах», источниками формирования уставного капитала АО могут быть:

- деньги (в том числе в виде иностранной валюте, переведенной в рубли по действующему курсу),

- ценные бумаги,

- ценные вещи,

- имущественные и иные права, имеющие денежную оценку.

При этом, несмотря на то, что в законодательстве достаточно четко прописаны особенности внесения в уставной капитал АО различных видов неденежных вкладов, на практике в данном случае возникает множество ошибок. Связано это с тем, что с 1 сентября 2014 года правила оплаты

¹ Борисов А.Н. Комментарий к Федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный). М.: Деловой двор, 2016. С. 129.

уставных капиталов акционерных обществ, закрепленные в Гражданском кодексе РФ, были изменены. Рассмотрим данные изменения более подробно.

В частности, из ст. 66 Гражданского кодекса РФ были исключены положения об оплате уставного капитала, при этом данный нормативный правовой акт был дополнен статьями 66.1 и 66.2.

В данных статьях закреплены новые правила вкладов в уставной капитал акционерных обществ. Звучат они так:

1. Вкладом участника акционерного общества в его имущество могут стать денежные средства, вещи, доли (акции) в уставных (складочных) капиталах других хозяйственных товариществ и обществ, государственные и муниципальные облигации.

Таким вкладом также могут быть подлежащие денежной оценке исключительные, иные интеллектуальные права и права по лицензионным договорам, если иное не установлено законом.

2. Законом или учредительными документами акционерного общества могут быть также конкретизированы те виды имущества, которое не может быть внесено для оплаты долей в уставном (складочном) капитале хозяйственного товарищества или общества».

Подобные изменения в законодательстве являются результатом реализации основных положений, содержащихся в Концепции развития гражданского законодательства РФ¹.

В настоящее время изменения касаются нескольких категорий объектов, которые могут быть внесены в оплату уставного капитала АО - ценные бумаги и имущественные права. В современном Гражданском кодексе закреплены конкретные виды объектов, относящихся к этим двум категориям.

¹ Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации // Вестник ВАС РФ. № 11. 2009.

Закон свидетельствует, что помимо акций и государственных (муниципальных) облигаций, никакие ценные бумаги не могут быть внесены в оплату уставного капитала АО. И если раньше разрешалось производить оплату векселями и облигациями, то сейчас это является неправомерным.

Однако на практике данные виды ценных бумаг зачастую принимаются к оплате уставного капитала АО.

Причиной данной ситуации являются недоработки современного законодательства, на которые указывают многие авторы.

Дело в том, что документарные ценные бумаги (вексель, закладная, чек и т.д.) отнесены ст. 128 Гражданского кодекса РФ к категории вещей.

Это означает, что все ценные бумаги, выпущенные в документарной форме, подпадают в этом перечне под категорию «Вещи», а поэтому могут быть использованы для оплаты уставного капитала АО.

Кроме того, согласно разделу III «Об эмиссионных ценных бумагах» Федерального закона «О рынке ценных бумаг», акции могут выпускаться как в бездокументарной, так и в документарной форме.

Например, согласно ст. 27.5-2 данного нормативного правового акта, биржевые облигации эмитент может выпускать только в документарной форме.

Таким образом, на практике облигации допускаются или не допускаются к оплате уставного капитала не исходя из уровня их надежности, как финансового актива, а лишь в зависимости от того, в какой именно форме они были выпущены.

При этом документарные облигации более распространены в нашей стране в настоящее время, нежели бездокументарные.

К примеру, достаточно часто участники акционерных обществ оплачивают свою долю в уставном капитале при помощи корпоративных

облигаций, так как данный вид ценных бумаг имеет документарную форму выпуска¹.

Итак, современное законодательство де-факто допускает оплату уставного капитала акционерного общества любыми другими ценными бумагами, выпущенными в документарной форме, в том числе векселями и облигациями.

Однако при этом оплата уставного капитала акционерных обществ не допускается всеми остальными бездокументарными ценными бумагами, кроме акций и государственных (муниципальных) облигаций.

Эти виды ценных бумаг включают в себя:

- бездокументарные корпоративные облигации;
- опционы эмитента;
- депозитарные расписки, имеющие хождение на территории нашей страны;
- инвестиционные паи;
- ипотечные сертификаты участия².

Следовательно, несмотря на то, что в современном законодательстве предпринимаются попытки упорядочить процесс оплаты уставного капитала АО при помощи денных бумаг, на практике данные нормативные правовые акты недостаточно эффективны.

Что касается имущества, которое можно принимать к оплате уставного капитала акционерного общества, законодательство, регулирующее данный вопрос, также было изменено. Согласно ст. 66 Гражданского кодекса РФ, из перечня видов имущества были удалены многие имущественные права, в частности, арендные права и права требования.

Однако действующее законодательство допускает оплату уставного капитала при его увеличении путем зачета требований к обществу, то есть правами требования к самому обществу.

¹ Макарова О.А. Акционерные общества с государственным участием. Проблемы корпоративного управления. М.: Юрайт, 2017. С. 139.

² Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. С. 102.

Для АО это предусмотрено ст. 99 Гражданского кодекса РФ и ст. 34 Федерального закона об акционерных обществах.

Резюмируя основные нюансы современного законодательства, можно составить полный перечень объектов, которыми на сегодняшний день можно оплатить уставной капитал акционерного общества:

1. Деньги, при помощи наличного и безналичного расчета;
2. Вещи;
3. Различные виды ценных бумаг;

Данная категория включает в себя множество объектов – акции, государственные и муниципальные облигации, ценные бумаги, имеющие документарный вид. При этом некоторые виды ценных бумаг использовать в качестве оплаты неправомерно.

Однако неденежная форма внесения вклада в уставной капитал акционерного общества зачастую порождает различные виды противоправного поведения.

Следовательно, по мнению Е.А. Суханова, в уставной капитал должно входить реальное имущество, которое может удовлетворить претензии потенциальных кредиторов.

Это не обязательно должны быть конкретные материальные вещи: это могут быть и авторские права, права требования и т.д.

Но все обязательно должно иметь конкретную ценность и быть охраноспособным как объект гражданского права, а независимый аудит должен подтверждать, что этот нематериальный актив действительно имеет заявленную стоимость¹.

В попытках защитить руководство АО от убытков и соблности их права, законодательство предусматривает особую процедуру независимой оценки

¹ Суханов Е.А. Проблемы развития законодательства о коммерческих организациях // Хозяйство и право. 2002. № 5. С. 59.

имущественного вклада в уставной капитал акционерного общества¹. Привлечение независимого оценщика стоимости неденежных вкладов в настоящее время приобретает все больше сторонников.

Независимая оценка позволяет избежать возможного завышения стоимости неденежных вкладов учредителями (участниками) обществ.

При этом данная оценка производится по соглашению между учредителями, причем современное законодательство не конкретизирует особенности этой процедуры и основания такой оценки.

В нем лишь упоминается, что при оплате акций неденежными средствами размер денежной оценки этого имущества не может быть выше величины оценки, произведенной независимым оценщиком².

Однако для того, чтобы данные нормы были более действенными, действия оценщика и порождаемый ими результат должен быть закреплён законодательно.

Это возможно при помощи изменения абз. 1-2 п. 2 ст. 15 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью», которые должны быть сформулированы следующим образом: «денежная оценка неденежных вкладов в уставной капитал общества, вносимых участниками общества и принимаемыми в общество третьими лицами, осуществляется независимым оценщиком»³.

Мы также согласны с тем, что привлечение независимого оценщика для того, чтобы выяснить стоимость неденежных вкладов, является благом, так как подобные меры исключают завышение их цены, не позволят недобросовестным вкладчикам совершать обман.

Для обществ с ограниченной ответственностью при внесении имущественного вклада в уставной капитал, оценщика можно не привлекать.

¹ Машкин Н.А. Особенности правового регулирования акционерных обществ // Вестник Международного института экономики и права. 2016. № 1. С. 83.

² Корпоративное право: учебник / под ред. Е.Г. Афанасьевой. М.: КНОРУС, 2015. С. 228.

³ Корпоративное право. Актуальные проблемы. М.: Медиа, 2015. С. 28-31.

Однако это будет законным, только если стоимость имущества не выше определенной суммы, в данный момент составляющей 20 тысяч рублей.

В данном случае определить стоимость имущественного вклада можно, исходя из соглашения между учредителями¹.

Как свидетельствует судебная практика, сделка по передаче имущества в качестве оплаты акций признается недействительной, если цена имущества, указанная в акте приемки-передачи, отличается от цены, которая отражена в отчете независимого оценщика, составленном после передачи имущества².

Следовательно, если суд установит, что стоимость имущества, указанная в отчете независимого оценщика, который составлен после передачи имущества в качестве оплаты акций, отличается от стоимости, отраженной в актах приема-передачи, такая передача имущества признается недействительной³.

Если обладателем более двух процентов акций общества - учредителя АО является государство и (или) муниципальное образование, то сделка по оплате акций имуществом, совершенная без привлечения финансового контрольного органа для оценки вносимого имущества, является недействительной

При этом суд исходит из следующего: согласно п. 3 ст. 34 Закона об акционерных обществах, оплата акций при их размещении производится неденежными средствами, должен привлекаться независимый оценщик, если иное не установлено указанным Законом.

Также в данном законе предусмотрена обязанность привлечения государственного финансового контрольного органа для определения цены (денежной оценки) имущества, если обладателем более двух процентов голосующих акций общества является муниципальное образование.

¹ Андреев В.К. Корпоративное право современной России. С. 127.

² Добровольский В.И. Защита корпоративной собственности в арбитражном суде. С. 209.

³ Машкин Н.А. Становление и развитие акционерной формы в России // Человеческий капитал. 2015. № 6. С. 49.

Непривлечение государственного финансового контрольного органа для оценки имущества влечет недействительность сделки по передаче такого имущества в уставный капитал акционерного общества.

Иллюстрацией этого является Постановление ФАС Поволжского округа от 14.03.2014 по делу № А65-9847/2013-СГ1-18¹.

Исходя из данного документа, акционер АО заявил исковые требования, базируясь при этом на ст. 168, а также ст. 167 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Мотивировал данные требования он тем, что в нарушение п. 4 ст. 83, ст. 77 Федерального закона об акционерных обществах, сделка по передаче имущества в уставный капитал данного ЗАО была совершена без одобрения общим собранием акционеров, а также оценки этого имущества.

Изучив все представленные материалы, суд вынес постановление, согласно которому исковые требования заявителя были удовлетворены в полном объеме.

Помимо прочего, п. 3 ст. 77 Закона об акционерных обществах устанавливает обязательность привлечения государственного финансового контрольного органа для определения цены (денежной оценки) имущества в случае, когда обладателем более 2 процентов голосующих акций общества является муниципальное образование.

Поэтому в данном случае оценку имущества, вносимого в уставный капитал АО необходимо было производить с привлечением государственного финансового контрольного органа.

При этом, при определении денежной оценки имущества, вносимого в оплату акций при учреждении общества, правила оценки, определенные ст. 77 Закона об акционерных обществах, не применяются.

¹ Постановление ФАС Поволжского округа от 14.03.2014 по делу № А65-9847/2013-СГ1-18. [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/38158476/> (дата обращения 07. 05. 2019).

Судебная практика в данном случае базируется на том факте, что денежная оценка имущества, вносимого в оплату акций при учреждении акционерного общества, должна производиться в соответствии с п. 3 ст. 34 Закона об акционерных обществах, то есть по соглашению между учредителями¹.

Наконец оспаривание достоверности величины стоимости объекта оценки, определенной независимым оценщиком, путем предъявления самостоятельного иска возможно только в одном случае - если законом предусмотрена обязательность такой величины для сторон сделки.

Данной стороной может быть государственный орган, должностное лицо, орган управления юридического лица².

Таким образом, вкладом в уставной капитал акционерного общества могут являться различные виды объектов – деньги, ценные вещи, различные виды ценных бумаг. Однако вещи и ценные бумаги должны быть оценены с точки зрения их стоимости в денежном эквиваленте, причем привлекать для оценки необходимо независимого специалиста.

¹Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. С. 124.

²Машкин Н.А. Становление и развитие акционерной формы в России. С. 53.

ГЛАВА 3 ИЗМЕНЕНИЕ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

3.1 Увеличение уставного капитала акционерного общества

Для того, чтобы иметь конкурентные преимущества, акционерное общество должно регулярно увеличивать размеры уставного капитала. Этот процесс может происходить путем привлечения заемного капитала, однако этот процесс ограничен размерами уставного капитала АО, так как кредиторы должны быть уверены в том, что их права не будут нарушены даже при неблагоприятных условиях, в результате банкротства АО.

Поэтому периодически акционерному обществу необходимо увеличивать уставный капитал, для того, чтобы удовлетворить собственные финансовые потребности.

К примеру, увеличение уставного капитала может быть целесообразно в том случае, если акционерное общество желает увеличить объем облигационных займов, количество размещенных привилегированных акций, получить права на другие экономические и социальные рычаги и привилегии, которые во многом зависят от размеров уставного капитала в условиях развитых товарных отношений¹.

Исходя из ст. 100 Гражданского кодекса РФ и п. 1 ст. 28 Федерального закона об акционерных обществах, уставный капитал акционерного общества может быть увеличен путем увеличения номинальной стоимости акций или размещения дополнительных акций. Увеличение номинальной стоимости акций АО производится исключительно за счет имущества общества, что следует из п. 5 ст. 28 данного нормативного правового акта. Если руководством АО принято решение увеличивать уставной капитал при помощи размещение дополнительных акций, для этого необходимо выполнить несколько действий:

¹ Суханов Е.А. Сравнительное корпоративное право. С. 137.

- принять соответствующее решение, которое является результатом общего собрания акционеров и проведенного на нем голосования;

- если это необходимо, внести изменения в устав АО, касающиеся данной процедуры. При этом важно учесть, что государственная регистрация дополнительного выпуска акций не может быть осуществлена до государственной регистрации таких изменений в уставе АО. Решение об увеличении уставного капитала АО путем размещения дополнительных акций за счет имущества общества должно содержать следующие сведения:

- количество размещаемых дополнительных обыкновенных акций и привилегированных акций каждого типа в пределах количества объявленных акций этой категории (типа);

- способ размещения акций.

Затем необходимо утверждение решения о дополнительном выпуске акций, причем данное решение должно быть соответствующим образом оформлено.

Затем следует государственная регистрация дополнительного выпуска акций, которая должна быть проведена не позднее 3 месяцев с даты его утверждения и размещение дополнительных акций. Однако при этом недопустимо образование так называемых дробных акций.

Затем следует государственная регистрация отчета об итогах данного мероприятия¹.

Отчет об итогах дополнительного выпуска акций представляется акционерным обществом в регистрирующий орган не позднее 30 дней после окончания срока размещения акций, указанного в зарегистрированном решении о дополнительном выпуске.

А в случае, если все акции были размещены до истечения этого срока, - не позднее 30 дней после размещения последней акции дополнительного выпуска.

¹ Гражданское право. Том 1 / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: Проспект, 2016. С. 94.

При этом в регистрирующий орган представляется следующий перечень документов:

- соответствующее заявление;
- отчет;
- справка эмитента о соблюдении им требований по раскрытию информации;
- платежное поручение (квитанция), подтверждающее уплату госпошлины за государственную регистрацию отчета;
- опись представленных документов¹.

Финальный этап данного мероприятия представляет собой внесение изменений в устав АО и их государственную регистрацию².

Изменения, внесенные в устав АО вступают в законную силу с момента их государственной регистрации, что следует из п. 2 ст. 14 Закона об акционерных обществах.

Согласно п. 5 ст. 5 данного нормативного правового акта, юридическое лицо в течение 3 рабочих дней с момента изменения сведений о юридическом лице, содержащихся в ЕГРЮЛ, в том числе сведений о размере уставного капитала, обязано сообщить об этом в регистрирующий орган по месту своего нахождения.

Так как в данной ситуации изменение сведений ЕГРЮЛ об АО происходит в связи с эмиссией, информацию об этом необходимо представить в регистрирующий орган в трехдневный срок.

Вместе с тем в судебной практике по данному вопросу широко представлен подход, согласно которому внесение в устав АО изменений, связанных с увеличением уставного капитала, и государственная регистрация данных изменений может быть выполнена после окончания всех процедур.

¹ Правовая процедура увеличения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант.ру [Электронный ресурс]. URL: http://www.garant.ru/consult/civil_law/1005715/ (дата обращения 07. 05. 2019).

² Суханов Е.А. Сравнительное корпоративное право. С. 143.

Данные процедуры включают процесс эмиссии ценных бумаг, предусмотренных ст. 19 соответствующего Закона. Примером тому является постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 20.03.2014 № Ф 04-1154/14 по делу № А 46-8469/2013¹.

Исходя из данного документа, представители Федеральной антимонопольной службы рассмотрели заявление представителей акционерного общества «Омскреактив».

В данном заявлении шла речь о признании незаконным ранее вынесенного судебного постановления об отмене процедуры увеличения уставного капитала данного АО вследствие того, что внесение в устав АО изменений, связанных с увеличением уставного капитала, и государственная регистрация указанных изменений были проведены с нарушением действующего законодательства.

Изучив все представленные материалы, суд вынес постановление, согласно которому жалоба представителей АО была удовлетворена в полном объеме.

В данном случае Федеральный арбитражный суд руководствовался тем фактом, что регистрирующий орган обязан в течение 3 рабочих дней с даты принятия решения о государственной регистрации Отчета выдать (направить) эмитенту уведомление о государственной регистрации Отчета и 2 экземпляра Отчета в которых должна быть отметка о регистрации².

В соответствии с п. 1 ст. 17 Закона об акционерных обществах, для государственной регистрации изменений, вносимых в устав АО в данной ситуации, в регистрирующий орган представляется перечень документов, который состоит из:

¹ Постановление ФАС Западно-Сибирского округа от 20.03.2014 по делу № А46-8469/2013. [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/38158476/> (дата обращения 07. 05. 2019).

² Правовая процедура увеличения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант. ру [Электронный ресурс]. URL:http://www.garant.ru/consult/civil_law/1005715/ (дата обращения 07. 05. 2019).

- заявления о государственной регистрации;
- решения об увеличении уставного капитала АО;
- отчета об итогах выпуска акций, который также должен быть зарегистрирован соответствующим образом;
- перечня изменений, которые вносятся в устав АО (в 2-х экземплярах);
- документа об уплате госпошлины¹.

Если же руководство АО принимает решение об увеличении номинальной стоимости акций, оно также проходит в несколько этапов:

1. Принятие решения об увеличении уставного капитала общества путем увеличения номинальной стоимости акций.

Оно принимается общим собранием акционеров большинством голосов. Данное решение должно содержать:

- категории (типы) акций, номинальная стоимость которых увеличивается;
- номинальную стоимость акций каждой такой категории (типа) после увеличения;
- способ размещения акций².

2. Утверждение решения о выпуске акций

Данный этап не отличается от процедуры, которая выполняется при дополнительном выпуске акций и была рассмотрена ранее.

3. Государственная регистрация выпуска акций, которая должна быть проведена не позднее 3 месяцев с даты утверждения решения о дополнительном выпуске акций.

Государственная регистрация выпуска акций включает в себя следующие виды документов:

- заявление эмитента;
- анкета эмитента;

¹ Шутова, Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества: дисс. канд. юрид. наук. М., 2015. 104 с.

² Корпоративное право. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / под ред. Г.Ф. Ручкиной. М., Юрайт, 2019. С. 44.

- копия документа, подтверждающего государственную регистрацию АО;
- решение о выпуске акций (в 3-х экземплярах);
- копия (выписка) протокола собрания (заседания) органа АО, содержащего решение о размещении акций;
- копия (выписка) протокола собрания (заседания) совета директоров АО (органа, осуществляющим его функции), содержащего решение о выпуске акций;
- копия устава АО в действующей редакции;
- платежное поручение (квитанция) об уплате госпошлины;
- опись представленных документов;
- справка эмитента об оплате его уставного капитала, подписанная лицом, занимающим должность (осуществляющим функции) единоличного исполнительного органа АО;
- документ, содержащий расчет стоимости активов АО и его имущества, за счет которого осуществляется увеличение уставного капитала;
- копия бухгалтерской (финансовой) отчетности АО за последний заверченный финансовый год и за последний заверченный отчетный период;
- копия (выписка) протокола общего собрания АО, содержащая решение о направлении на увеличение уставного капитала нераспределенной прибыли прошлых лет (если увеличение осуществляется за счет таких средств)¹.

4. Размещение акций, которое выполняется только после государственной регистрации их выпуска и в соответствии с условиями, определенными решением о выпуске акций.

5. Государственная регистрация отчета об итогах выпуска акций.

¹ Польшгалова Н.А. Правоспособность акционерного общества по законодательству Российской Федерации. Характер, объем и динамика: дис. канд. юрид. наук. М., 2015. С. 93.

Для этого отчет необходимо предоставить в регистрирующий орган не позднее 30 дней после окончания срока размещения акций, указанного в зарегистрированном решении о выпуске, а в случае, если все акции были размещены до истечения этого срока, - не позднее 30 дней после размещения последней акции выпуска¹.

При этом необходимо иметь следующий перечень документов:

- заявление о государственной регистрации;
- собственно отчет, который должен быть соответствующим образом оформлен;
- копию выписки из протокола, приказа уполномоченного органа/лица, принявшего решение об утверждении данного отчета;
- сообщение о погашении конвертированных акций;
- справку эмитента о соблюдении им требований по раскрытию информации;
- платежное поручение (квитанцию) об уплате госпошлины.

б. Внесение изменений в устав АО и государственная регистрация таких изменений.

Особенности процесса государственной регистрации изменений, вносимых в устав АО при увеличении уставного капитала при помощи размещения дополнительных акций, относятся и к данному случаю².

В частности, не отличаются ни перечень документов, представляемых в регистрирующий орган, ни сроки их представления³.

Заканчивая рассмотрение основных способов увеличения уставного капитала АО, необходимо отметить, что данный процесс может быть выполнен не ранее, чем участники АО в полном объеме оплатят весь уставный капитал, заявленный при регистрации юридического лица в учредительной документации.

¹ Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. С. 96.

² Корпоративное право. Актуальные проблемы. С. 134.

³Полыгалова Н.А. Правоспособность акционерного общества по законодательству Российской Федерации. Характер, объем и динамика. С. 112.

Подобное требование означает, что увеличение капитала должно свидетельствовать о действительном, а не декларативном увеличении имущественной массы данного юридического лица¹.

Таким образом, если акционерное общество достаточно эффективно функционирует уже долгое время и масштабы его деятельности возрастают, зачастую возникает необходимость увеличения уставного капитала, сформированного при его создании. Этот процесс достаточно детально регулируется как в современном законодательстве, так и в судебной практике.

3.2 Уменьшение уставного капитала акционерного общества

В том случае, если деятельность акционерного общества недостаточно эффективна или не приносит ожидаемых результатов, в современном законодательстве предусмотрена правовая возможность уменьшить сумму собственного уставного капитала. Сделать это можно несколькими способами:

- при помощи уменьшения номинальной стоимости акций;
- в результате сокращения их общего количества².

Сокращение части размещенных акций является реальным способом уменьшения уставного капитала, так как это влияет на его фактический размер, выражаемый в штуках акций.

При этом необходимо учитывать, что аннулирование части размещенных акций изменяет соотношение корпоративных прав его акционеров³.

Как правило, руководство АО принимает решение об уменьшении уставного капитала, если возникла такая обязанность или понимание, что такая обязанность возникнет в ближайшем будущем.

¹ Андреев И.А. Гражданское право: учебник: в 3 т. Т. 2. М.: Проспект, 2015. С. 207.

² Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. С. 99.

³ Шутова Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества С. 129.

Например, при убыточности общества и снижении стоимости чистых активов по отношению к его уставному капиталу.

Акционерные общества обязаны уменьшить свой уставный капитал в следующих случаях:

- если стоимость чистых активов АО останется меньше его уставного капитала по окончании отчетного года, следующего за вторым отчетным годом или каждым последующим отчетным годом, по окончании которых стоимость чистых активов общества оказалась меньше его уставного капитала, общество не позднее чем через шесть месяцев после окончания соответствующего отчетного года.

В данном случае руководство АО обязано принять решение либо об уменьшении уставного капитала общества до размера, не превышающего стоимости его чистых активов, либо о его ликвидации.

- если АО не реализовало принадлежащие ему акции¹.

При этом акции, право собственности на которые перешло к АО в процессе уменьшения уставного капитала, не предоставляют право голоса, не учитываются при подсчете голосов, а также по ним не начисляются дивиденды. Отметим, что, если по окончании второго отчетного года или каждого последующего отчетного года стоимость чистых активов общества окажется меньше его уставного капитала, совет директоров общества при подготовке к годовому общему собранию акционеров обязан включить в отчет раздел о состоянии его чистых активов.

В этом случае в течение одного года с момента их приобретения общество обязано принять решение об уменьшении своего уставного капитала или в целях оплаты уставного капитала на основании решения совета директоров АО реализовать приобретенные акции по цене не ниже их рыночной стоимости.

¹ Правовая процедура уменьшения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант. ру [Электронный ресурс].
URL:http://www.garant.ru/consult/civil_law/1008247/ (дата обращения 12. 05. 2019).

Если стоимость чистых активов общества окажется меньше его уставного капитала более чем на 25 процентов по окончании трех, шести, девяти или двенадцати месяцев отчетного года, следующего за вторым отчетным годом или каждым последующим отчетным годом, по окончании которых стоимость чистых активов общества оказалась меньше его уставного капитала, общество дважды с периодичностью один раз в месяц обязано поместить в средствах массовой информации, в которых опубликовываются данные о государственной регистрации юридических лиц, уведомление о снижении стоимости чистых активов общества.

Раздел о состоянии чистых активов общества должен содержать:

1) результаты анализа причин и факторов, которые, по мнению совета директоров (наблюдательного совета) общества, привели к тому, что стоимость чистых активов общества оказалась меньше его уставного капитала;

2) показатели, характеризующие динамику изменения стоимости чистых активов и уставного капитала общества за три последних завершённых отчетных года или, если общество существует менее чем три года, за каждый завершённый отчетный год;

3) перечень мер по приведению стоимости чистых активов общества в соответствие с величиной его уставного капитала. В случае, если рыночная стоимость акций ниже их номинальной стоимости, эти акции должны быть реализованы по цене не ниже их номинальной стоимости. Если же акции АО не будут реализованы в течение одного года после их приобретения, общество обязано в законодательно установленный срок принять решение об уменьшении своего уставного капитала путем погашения данных акций.

Если же данные действия не будут выполнены, уполномоченный орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц, либо иные государственные органы или органы местного самоуправления, которым право на предъявление такого требования предоставлено

федеральными законами, вправе предъявить в суд требование о его ликвидации, что следует из ч.1 ст. 34 Закона об акционерных обществах¹.

Что касается ООО, оно вправе, а в случаях, предусмотренных законодательством, обязано уменьшить свой уставный капитал. Уменьшение уставного капитала общества может осуществляться путем уменьшения номинальной стоимости долей всех участников общества в уставном капитале общества, а также погашения долей, принадлежащих ООО.

Общество не вправе уменьшать свой уставный капитал, если в результате такого уменьшения его размер станет меньше минимального размера уставного капитала, определенного в законодательстве на дату представления документов для государственной регистрации соответствующих изменений в уставе общества, утвержденном учредителями (участниками) общества, или на дату представления обществом, действующим на основании типового устава, документов для внесения соответствующих изменений в единый государственный реестр юридических лиц, а в случаях, если в соответствии с настоящим Федеральным законом общество обязано уменьшить свой уставный капитал, на дату государственной регистрации общества.

Уменьшение уставного капитала общества путем уменьшения номинальной стоимости долей всех участников общества должно осуществляться с сохранением размеров долей всех участников общества.

В течение трех рабочих дней после принятия обществом решения об уменьшении его уставного капитала общество обязано сообщить о таком решении в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц, и дважды с периодичностью один раз в месяц опубликовать в органе печати, в котором публикуются данные о

¹ Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. С. 125.

государственной регистрации юридических лиц, уведомление об уменьшении его уставного капитала.

Следовательно, если в АО процесс уменьшения уставного капитала происходит при помощи уменьшения номинальной стоимости акций, а также в результате сокращения их общего количества, данный процесс, происходящий в ООО, осуществляется путем уменьшения номинальной стоимости долей всех участников общества в уставном капитале общества, а также погашения долей, принадлежащих ООО.

Как показывает практика, ситуации, при которых необходимо произвести уменьшение уставного капитала АО возникают чаще всего из-за финансовых проблем в нем.

Также существует ряд оснований, когда общество должно приобрести акции, а затем, если не сумело их реализовать, обязано принять решение об уменьшении уставного капитала.

Как правило, такие основания лежат области корпоративных отношений. При этом необходимо отметить, что основания, когда АО вправе или обязано приобрести акции у акционеров, заключаются в том, что АО имеет право принять решение о приобретении собственных размещенных акций, в том числе и с целью уменьшения уставного капитала, что следует из ст. 72 Закона об акционерных обществах¹.

Соответственно, АО приобретает акции у акционеров по их требованию в следующих случаях:

- Во-первых, в случае принятия общим собранием акционеров решения о реорганизации общества, если они голосовали против принятия решения о реорганизации общества либо не принимали участия в голосовании.

- Во-вторых, в случае принятия общим собранием акционеров решения о согласии на совершение или о последующем одобрении крупной сделки, если они голосовали против либо не принимали участия в голосовании.

¹ Павлюк А.В. Административно-правовое регулирование деятельности акционерных обществ: дис. канд. юрид. наук. М., 2013. С.101.

- В-третьих, в случае принятия общим собранием акционеров о внесении изменений и дополнений в устав общества или утверждения устава общества в новой редакции, ограничивающих их права, если они голосовали против или не принимали участия в голосовании.

- В-четвертых, акционеры АО вправе требовать выкупа обществом части принадлежащих им акций в случае принятия общим собранием акционеров решений по вопросам, предусмотренным уставом общества, если они голосовали против этого решения или не принимали участия в голосовании.

- В-пятых, по решению общего собрания акционеров или по решению совета директоров общества, в том числе об уменьшении уставного капитала общества путем приобретения части размещенных акций.

- В-шестых, если непубличное общество воспользовалось преимущественным правом и приобрело акции у акционера, в то время как другие акционеры не использовали свое преимущественное право покупки акций у акционера, намеренного продать свои акции третьему лицу, если такое право предусмотрено уставом, что следует из ч. 3 ст. 7 Закона об акционерных обществах.

- Наконец, АО приобретает акции у акционеров по их требованию по истечении срока оплаты акций учредителями акционерного общества, что следует из ч. 1 ст. 34 соответствующего закона¹.

Однако в современном законодательстве также имеются и ограничения на приобретение акций акционерным обществом.

Они включают в себя ряд параметров:

- помимо запрета на уменьшение уставного капитала на величину меньше минимального размера уставного капитала, общество не вправе осуществлять приобретение размещенных им обыкновенных акций, что следует из ст. 73 Закона об акционерных обществах.

¹ Корпоративное право. Актуальные проблемы. С. 49.

- также это неправомерно до полной оплаты всего уставного капитала общества;

- если на момент их приобретения общество отвечает признакам несостоятельности (банкротства) или указанные признаки появятся в результате приобретения этих акций;

- если на момент их приобретения стоимость чистых активов общества меньше его уставного капитала, резервного фонда и т.д.

Как уже было сказано, в законодательстве предусмотрено два способа уменьшения уставного капитала для АО: путем погашения акций или долей, приобретенных и принадлежащих обществу; путем уменьшения номинальной стоимости всех акций АО.

В первом случае в течение одного года с даты их приобретения акции акционерного общества должны быть погашены, а размер уставного капитала общества должен быть уменьшен на величину номинальной акций, что следует из ч. 3 ст. 72 Закона об акционерных обществах.

Во втором случае может быть пропорционально уменьшена номинальная стоимость акций, принадлежащих всем акционерам АО¹.

При этом необходимо заметить, что согласно Закону об АО решением об уменьшении уставного капитала общества путем уменьшения номинальной стоимости акций могут быть предусмотрены выплата всем акционерам общества денежных средств и (или) передача им принадлежащих обществу эмиссионных ценных бумаг, размещенных другим юридическим лицом, что следует из ч. 3 ст. 29 соответствующего закона.

Сама процедура уменьшения уставного капитала акционерного общества состоит из нескольких этапов:²

1. В первую очередь, руководство АО принимает решение об уменьшении уставного капитала, при этом неважно, каким путем это будет происходить –

¹ Суханов Е.А. Сравнительное корпоративное право. С. 143.

² Борисов А.Н. Комментарий к Федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный). С. 111.

при помощи погашения принадлежащих обществу акций, или пропорциональному уменьшению их номинальной стоимости.

Принятие соответствующего решения, которое является результатом общего собрания акционеров и проведенного на нем голосования. Затем, если это необходимо, нужно внести изменения в устав АО, касающиеся данной процедуры.

Данное решение должно содержать:

- категории (типы) акций, номинальная стоимость которых уменьшается, либо характеристики акций, которые в дальнейшем будут погашены;

- номинальную стоимость акций каждой такой категории (типа) после его уменьшения.

- сумму денежных средств, выплачиваемую акционерам АО при уменьшении номинальной стоимости каждой акции, и (или) количество, вид, категорию (тип) эмиссионных ценных бумаг, передаваемых акционерам общества при уменьшении номинальной стоимости каждой акции¹.

Решение об уменьшении уставного капитала общества путем уменьшения номинальной стоимости акций общества с передачей акционерам эмиссионных ценных бумаг должно предусматривать передачу каждому акционеру общества эмиссионных ценных бумаг одинаковой категории (типа), которые выпущены одним и тем же эмитентом и количество которых составляет целое число и пропорционально сумме, на которую уменьшается номинальная стоимость принадлежащих акционеру акций.

В случае, если указанное требование не может быть выполнено, решение общего собрания акционеров, принятое в соответствии с настоящим пунктом, не подлежит исполнению.

¹ Добровольский В.И. Анализ и комментарий корпоративного законодательства и современной судебной практики. С. 137.

Отношение величины, на которую уменьшается уставный капитал общества, к размеру уставного капитала общества до его уменьшения не может быть меньше отношения получаемых акционерами общества денежных средств и (или) совокупной стоимости приобретаемых акционерами общества эмиссионных ценных бумаг к размеру чистых активов АО¹.

Стоимость эмиссионных ценных бумаг, принадлежащих АО, и размер чистых активов общества определяются по данным бухгалтерского учета общества.

Отчет должен быть за последний квартал, предшествующий кварталу, в течение которого советом директоров (наблюдательным советом) общества принято решение о созыве общего собрания акционеров общества, повестка дня которого содержит вопрос об уменьшении уставного капитала общества².

2. Утверждение решения о погашении акций, либо уменьшении их стоимости.

3. После того, как АО утвердило данное решение, оно обязано внести сведения о нем в ЕГРЮЛ в течение трех рабочих дней после принятия такого решения.

Согласно Федеральному закону «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», единоличный исполнительный орган подает в регистрирующий орган заявление о внесении в ЕГРЮЛ сведений о нахождении хозяйственного общества в процессе уменьшения уставного капитала.

Подпись заявителя должна быть удостоверена нотариально.

Далее общество дважды с периодичностью один раз в месяц размещает уведомление об уменьшении уставного капитала в Вестнике государственной регистрации.

¹ Волкова М.А. Гражданское право. Ч. 2. Учебный курс (учебно-методическое пособие). С. 197.

² Павлюк А.В. Административно-правовое регулирование деятельности акционерных обществ. С. 137.

Размещение такой информации необходимо для уведомления кредиторов о предстоящем уменьшении уставного капитала¹.

В уведомлении об уменьшении уставного капитала общества указываются:

- полное и сокращенное наименование, сведения о месте нахождения общества;
- размер уставного капитала общества и величина, на которую он уменьшается;
- способ, порядок и условия уменьшения уставного капитала общества;
- описание порядка и условий заявления кредиторами общества своих требований с указанием адреса (места нахождения) постоянно действующего исполнительного органа общества, дополнительных адресов, по которым могут быть заявлены такие требования, а также способов связи с обществом (номера телефонов, факсов, адреса электронной почты и другие сведения)².

В свою очередь кредитор общества, если его права требования возникли до опубликования уведомления об уменьшении уставного капитала общества, не позднее 30 дней с даты последнего опубликования такого уведомления вправе потребовать от АО досрочного исполнения соответствующего обязательства, а при невозможности его досрочного исполнения — прекращения обязательства и возмещения связанных с этим убытков³.

Срок исковой давности для обращения в суд с данным требованием составляет шесть месяцев со дня опубликования последнего уведомления об уменьшении уставного капитала общества и является пресекательным

Затем акционерное общество выполняет все необходимые процедуры, связанные с уменьшением уставного капитала:

¹ Козлова Н.В. Правосубъектность юридического лица // Законодательство. 2014. № 1. С. 14.

² Павлюк А.В. Административно-правовое регулирование деятельности акционерных обществ. С. 139.

³ Павлюк А.В. Административно-правовое регулирование деятельности акционерных обществ. С. 141.

- приобретает и погашает акции, или только погашает акции, приобретенные ранее, или уменьшает номинальную стоимость акций.

При этом необходимо учитывать, что для АО уменьшение номинальной стоимости акций — это еще и эмиссия ценных бумаг¹.

АО обязано зарегистрировать решение о выпуске акций, размещаемых путем конвертации при уменьшении номинальной стоимости.

Указанное решение о выпуске акций должно быть зарегистрировано Центральным банком РФ (далее – ЦБ РФ).

Акционерное общество проводит конвертацию, то есть обмен всех размещенных акций на акции с меньшей номинальной стоимостью путем проведения соответствующих операций в реестре акционеров.

Подобную операцию проводит реестродержатель — независимый регистратор, профессиональный участник рынка ценных бумаг. Ранее размещенные акции с большей номинальной стоимостью при этом погашаются.

После проведения операции в реестре акционеров АО обязано зарегистрировать отчет об итогах выпуска ценных бумаг в ЦБ РФ.

Финальный этап уменьшения уставного капитала акционерного общества заключается во внесении соответствующих изменений в его устав.

Для этого, согласно Закону о госрегистрации единоличный исполнительный орган подает в регистрирующий орган заявление о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы юридического лица, по форме, закрепленной в данном законе.

По итогам регистрации изменений в устав АО должно уведомить реестродержателя.

Заявленные надлежащим образом требования кредиторов или удовлетворяются, или оспариваются в судебном порядке независимо от

¹ Борисов А.Н. Комментарий к Федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный). С. 198.

завершения процедуры уменьшения уставного капитала путем внесения соответствующих изменений в устав АО¹.

При этом необходимо учитывать, что АО не могут уменьшить уставный капитал, если в результате такого уменьшения его размер станет меньше минимального размера уставного капитала. Если же акционерное общество самостоятельно принимает решение об уменьшении уставного капитала, то его размер не может быть меньше 10 000 руб. для непубличного АО.

Или 100 000 руб. для публичного АО, что следует из ст. 26 Закона об акционерных обществах².

Таким образом, процедура уменьшения уставного капитала достаточно длительная и непростая. Прежде всего, это связано с тем, что величина уставного капитала является формальным критерием надежности и платежеспособности общества.

Также сложность данной процедуры связана с необходимостью соблюдения прав кредиторов акционерного общества, которые могут в определенных случаях потребовать досрочного исполнения обязательств, а при невозможности досрочного исполнения обязательств — возмещения связанных с этим убытков.

¹ Правовая процедура уменьшения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант. ру [Электронный ресурс]. URL:http://www.garant.ru/consult/civil_law/1008247/ (дата обращения 12. 05. 2019).

² Борисов А.Н. Комментарий к Федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный). С. 207.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На сегодняшний день акционерное общество является чрезвычайно значимым институтом гражданского и корпоративного права, так как объединение больших капиталов за счет широкого круга лиц требует эффективного правового регулирования, гарантирующего соблюдение прав и интересов как самого общества, так и его участников, а также третьих лиц, которые вступают в отношения с ним.

В данной выпускной квалификационной работе были изучены последние изменения в гражданском и корпоративном законодательстве нашей страны, касающиеся правового режима уставного капитала акционерного общества.

На основании проведенного анализа, можно сформулировать несколько общих выводов:

Во-первых, как следует из общих и частных признаков, которыми обладает акционерное общество, оно относится к корпоративным юридическим лицам (корпорациям), коммерческим организациям и входит в группу организационно-правовых форм хозяйственных обществ.

Во-вторых, на сегодняшний день в литературе не содержится однозначного определения акционерного общества. Однако на основании изучения его особенностей акционерного общества, а также определений, данных различными исследователями, можно сформулировать собственную трактовку данного понятия, согласно которой акционерное общество представляет собой особый вид коммерческой организации, уставной капитал которой разделен на определенное количество акций.

В третьих, в современном законодательстве выделено два вида акционерных обществ в гражданском и корпоративном праве, а именно: публичные акционерные общества и непубличные акционерные общества.

В четвертых, одним из важнейших составляющих акционерного общества является его уставной капитал.

В современной науке также не дается исчерпывающего определения данному понятию. Одной из наиболее часто используемых трактовок является та, согласно которой уставной капитал АО представляет собой совокупность вкладов (в ее денежном выражении) акционеров в имущество при создании акционерного общества, обеспечивающая финансовые аспекты его деятельности и соответствующая размерам, определенным действующим законодательством, а также учредительными документами АО.

На основании определений, данных уставному капиталу АО в современном законодательстве, а также различными исследователями, можно сформулировать собственную трактовку данного понятия, согласно которой уставной капитал акционерного общества представляет собой совокупность финансовых и материальных средств АО, является основой его деятельности и состоит из номинальной стоимости акций, приобретенных акционерами.

В-пятых, в современном законодательстве четко определен минимальный размер уставного капитала акционерного общества. Причем в зависимости от того, а какому виду относится то или иное акционерное общество, его минимальный размер может сильно отличаться.

По нашему мнению, увеличение минимального размера уставного капитала является оправданным шагом, так как это даст ему больше финансовой свободы в хозяйственной деятельности, а также повысит степень законности в сфере деятельности акционерных обществ, так как более высокий размер уставного капитала снизит долю тех фирм, которые создаются для совершения противозаконных действий.

В-шестых, процесс формирования уставного капитала акционерного общества включает в себя множество этапов, от принятия решения о создании акционерного общества, до изменения размеров его уставного капитала.

В-седьмых, увеличение размеров уставного капитала АО происходит двумя способами:

- с помощью увеличения номинальной стоимости акций,
- в результате повышения их общего количества.

Следовательно, уменьшение уставного капитала АО напрямую связано с уменьшением стоимости акций и их количества.

На основании проведенного анализа современной судебной практики, было выяснено, что наиболее часто возникает проблема несовпадения фактического размера уставного капитала АО с его минимальными значениями. Чаще всего это происходит тогда, когда АО создано с противоправными целями.

Чтобы избежать данных ситуаций, необходимо изменить современное законодательство, закрепив в нем положение об увеличении минимального размера уставного капитала.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ

И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

- 1 Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. 25.12.1993. № 237.
- 2 Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32, Ст. 3301.
- 3 Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002. № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.
- 4 Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 № 195-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 1.
- 5 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001. № 197-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 3.
- 6 Федеральный закон «О рынке ценных бумаг» от 22 апреля 1996 г. № 39-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 1.
- 7 Федеральный закон «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 17. Ст. 1918.
- 8 Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц» от 8 августа 2001 г. № 129-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2001. № 33 (Часть I), Ст. 3431.
- 9 Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества» от 21 декабря 2001 г. № 178-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 4. Ст. 251.
- 10 Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации // Вестник ВАС РФ. № 11. 2009.

Раздел III ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Абова, Т.Е. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации / Т.Е. Абова, А.Ю. Кабалкин. М.: Юрайт, 2011. 960 с.
2. Акционерное общество. Судебная практика и официальные разъяснения. М.: Издание Тихомирова М.Ю., 2015. 96 с.
3. Алексеев, Г.В. Акционерное общество в условиях обновленного законодательства / Г.В. Алексеев, А.С. Семенов. М.: Едиториал УРСС, 2002. 232 с.
4. Алексеев, С.С. Гражданское право: учебник / С.С. Алексеев, Б.М. Гонгалов, Д.В. Мурзин. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2012. 536 с.
5. Андреев, В.К. Корпоративное право современной России / В.К. Андреев, В.А. Лаптев. М.: Проспект, 2016. 240 с.
6. Андреев, И.А. Гражданское право: учебник: в 3 т. Т. 2 / И.А. Андреев, И.З. Аюшеева, А.С. Васильев. М.: Проспект, 2015. 482 с.
7. Арустамов, Э.А. Основы бизнеса. / Э.А. Арустамов. М.: Дашков и К, 2009. 232 с.
8. Барышников, М.Н. История делового мира России: пособие для студентов вузов / М.Н. Барышников. М.: Аспект Пресс, 1994. 224 с.
9. Белых, В.С. Предпринимательское право России: учебное пособие. Изд. 2, доп. / В.С. Белых. М.: Проспект, 2015. 379 с.
10. Белов, В.А. Ценные бумаги: вопросы правовой регламентации / В.А. Белов. М.: Ассоциация «Гуманитарное знание», 2009. 185 с.
11. Борисов, А.Н. Комментарий к Федеральному закону «Об акционерных обществах» (постатейный) / А.Н. Борисов. М.: Деловой двор, 2016. 632 с.
12. Васильев, А.В. Государство, право и рыночная экономика / А.В. Васильев. М.: РАГС, 2009. 142 с.
13. Васильева, В. Акционерные общества. От создания до ликвидации: практическое руководство / В. Васильева. М.: Россбух, 2007. 587 с.
14. Волкова, М.А. Гражданское право: учебный курс (учебно-методическое пособие) / М.А. Волкова. М.: МИЭМП, 2012. 382 с.

15. Гайдукова, Л.Н. Комментарий к изменениям в Трудовом кодексе Российской Федерации / Л.Н. Гайдукова. М.: ГроссМедиа, 2016. 379 с.
16. Голованов, Н.М. Коммерческое право / Н.М. Голованов. М.: Изд-во Питер, 2010. 224 с.
17. Гражданское и торговое право зарубежных стран: учебник / под ред. Р.А. Курбанова. М.: Проспект, 2016. 349 с.
18. Гражданское право: учебник. В 2 т. / под ред. Б.М. Гонгало. Т. 1. 2-е изд. перераб. и доп. М.: Статут, 2017. 359 с.
19. Гражданское право. Том 1 / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: Проспект, 2016. 780 с.
20. Гражданское право / под ред. М.В. Карпычева, А.М. Хужина. М.: Инфра-М, 2014. 784 с.
21. Гражданское право: учебник. Ч. I / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: Проспект, 2012. С. 98.
22. Добровольский, В.И. Анализ и комментарий корпоративного законодательства и современной судебной практики / В.И. Добровольский. М.: Wolters Kluwer, 2006. 466 с.
23. Добровольский, В.И. Защита корпоративной собственности в арбитражном суде / В.И. Добровольский. М.: Wolters Kluwer, 2016. 320 с.
24. Долинская, В.В. Общее собрание акционеров / В.В. Долинская. М.: Норма, Инфра-М, 2016. 160 с.
25. Долинская, В.В. Акционерное право: общие положения и тенденции / В.В. Долинская. М.: Волтерс Клувер, 2006. 215 с.
26. Ефименко, Е.Н. Корпоративные конфликты (споры): учебно-практическое пособие / Е.Н. Ефименко, В.А. Лаптев. М.: Проспект, 2015. 232 с.
27. Ионцев, М.Г. Акционерные общества (АО): Правовые основы. Имущественные отношения. Управление и контроль. Защита прав акционеров / М.Г. Ионцев. М.: Ось-89, 2009. 544 с.
28. Катрич, С.В. Юридические характеристики российского бизнеса. Правовые основы предпринимательства / С.В. Катрич. М.: Дело, 2013. 528 с.

- 29.Козлова, Н.В. Правосубъектность юридического лица / Н.В. Козлова // Законодательство. 2014. №1. С. 14-27.
- 30.Корпоративное право. Актуальные проблемы. М.: Медиа, 2015. 242 с.
- 31.Корпоративное право: учебник / под ред. Е.Г. Афанасьевой. М: КНОРУС, 2015. 473 с.
- 32.Корпоративное право. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / под ред. Г.Ф. Ручкиной. М., Юрайт, 2019. 327 с.
- 33.Ломакин, Д.В. Очерки теории акционерного права и практики применения акционерного законодательства / Д.В. Ломакин. М.: Статут, 2005. 341 с.
- 34.Лукьянцев, А.А. Управление акционерным обществом на современном этапе / А.А. Лукьянцев, Г.Л. Рубеко // Правоведение. 2003. № 6. С. 30-34.
- 35.Макарова, О.А. Корпоративное право: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / О.А. Макарова. М.: Юрайт, 2018. 413 с.
36. Машкин, Н.А. Становление и развитие акционерной формы в России / Н.А. Машкин // Человеческий капитал. 2015. № 6. С. 49-57.
- 37.Машкин, Н.А. Особенности правового регулирования акционерных обществ / Н.А. Машкин // Вестник Международного института экономики и права. 2016. № 1. С. 83.
- 38.Миронова, К.В. Уставной капитал акционерного общества как гарантия обеспечения прав кредиторов / К.В. Миронова // Общественные и гуманитарные науки. 2015. № 27. С. 223-225.
- 39.Молчанов, А.А. Органы управления акционерным обществом: внутриорганизационный аспект / А.А. Молчанов, М.Д. Тихомиров // Юрист. 2016. № 29. С. 3-7.
- 40.Могилевский, С.Д. Общества с ограниченной ответственностью: монография / С.Д. Могилевский. М.: Дело; Издание 3-е, доп., 2014. 528 с.
- 41.Могилевский, С.Д. Корпорации в России: правовой статус и основы деятельности: учеб. Пособие / С.Д. Могилевский. М.: Дело, 2006. 296 с.

42. Мозолин, В.П. Научно-практический комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части второй (постатейный) / В.П. Мозолин, М.Н. Малеина. М.: Норма, 2013. 131 с.
43. Осипенко, О.В. Актуальные проблемы системного применения инструментов корпоративного управления и акционерного права / О.В. Осипенко. М.: Статут, 2018. 448 с.
44. Отличия АО от ООО. Пик консалт [Электронный ресурс]. URL: [http://www.pik-consult.ru/uslugi/registraciya/kommercheskie-organizacii/otlichiya-zao-ot-ooo/](http://www.pik-consult.ru/uslugi/registraciya/kommercheskie-organizacii/otlichiya-zao-ot-oo/) (дата обращения 12. 05. 2019).
45. Панов, А.Б. Административная ответственность юридических лиц. Монография / А.Б. Панов. М.: Норма, 2016. 621 с.
46. Правовая процедура увеличения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант. ру [Электронный ресурс]. URL: http://www.garant.ru/consult/civil_law/1005715/ (дата обращения 07. 05. 2019).
47. Правовая процедура уменьшения уставного капитала АО. Информационно-правовой портал Гарант. ру [Электронный ресурс]. URL: http://www.garant.ru/consult/civil_law/1008247/ (дата обращения 12. 05. 2019).
48. Предприниматель и налоговые органы. Права. Обязанности. Ответственность / ред. С.И. Абрамов. М.: Экспертное бюро, 2013. 162 с.
49. Рассолова, Т.М. Гражданское право: учебник для вузов / Т. М. Рассолова. Закон и право, ЮНИТИ-ДАНА, 2010. 847 с.
50. Рыженков, А.Я. Гражданское право / А.Я. Рыженков. М.: Юрайт, 2012. 704 с.
51. Стародубцева, Ю.А. Основы правового режима уставного капитала европейского акционерного общества / Ю.А. Стародубцева // Современное право. 2018. № 19. С. 31-35.
52. Степанов, С.А. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации (учебно-практический). Части первая, вторая, третья, четвертая / С.А. Степанов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2016. 1504 с.

53. Суханов, Е.А. Проблемы развития законодательства о коммерческих организациях / Е.А. Суханов // Хозяйство и право. 2002. № 5. С. 55-63.
54. Тарасов, А.Н. Современные формы корпоративного мошенничества. Практическое пособие / А.Н. Тарасов. М.: Юрайт, 2016. 322 с.
55. Уставной капитал при регистрации ООО. Правовой портал Гестион [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gestion.ru/news/gestion/ustavnyu-kapital-pri-registratsii-ooo/> (дата обращения 12. 05. 2019).
56. Фролов, С.А. Гарантийная функция уставного капитала акционерного общества / С.А. Фролов // Представительная власть. 2018. № 14. С. 24-25.
57. Шашкова, А.В. Предпринимательское право: учебник для академического бакалавриата / А.В. Шашкова. М.: Юрайт, 2019. 247 с.
58. Юридический энциклопедический словарь / под общ. ред. В.Е. Крутских. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ИНФРА-М, 2016. 432 с.

РАЗДЕЛ IV ДИССЕРТАЦИИ И АВТОРЕФЕРАТЫ ДИССЕРТАЦИЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ

1. Кудачкина, А.А. Корпорация в США и акционерное общество в России как субъекты акционерного правоотношения (сравнительно-правовой анализ): дис. канд. юрид. наук / А.А. Кудачкина. М., 2007. 179 с.
3. Павлюк, А.В. Административно-правовое регулирование деятельности акционерных обществ: дис. канд. юрид. наук / А.В. Павлюк. М., 2013. 202 с.
4. Польшгалова, Н.А. Правоспособность акционерного общества по законодательству Российской Федерации. Характер, объем и динамика: дис. канд. юрид. наук / Н.А. Польшгалова. М., 2015. 207 с.
5. Шутова, Е.Г. Правовая сущность капитала акционерного общества: дисс. канд. юрид. наук / Е.Г. Шутова. М., 2005. 204 с.